

“行”经理，何许人也？也许你不曾听闻，但他负责施工的渝昆高铁泸州沱江特大桥你一定不会陌生。

今年五一期间，泸州沱江特大桥在央视连续“亮相”6次，由“央视新闻”推出的爆款短视频《致敬云端上劳动者》播放量更是超1000万次，还被外交部发言人赵立坚个人微博转发，成为当之无愧的“网红桥”。

“行”经理名叫邢亚辉，中共党员，今年45岁，现任中铁四局二公司渝（重庆）昆（明）高铁川渝段项目一分部副经理，主要负责泸州沱江特大桥主桥施工。他在项目多个关键节点的施工中，打破常规，克服难题，圆满完成节点目标，被同事亲切地称为“行”经理。

赋予重任 老邢行不行

2020年12月24日，渝昆高铁项目召开首次建设推进会，西昆公司党委书记、董事长、总经理孔文亚明确指出：“泸州沱江特大桥是川渝段‘一桥一隧’控制性工程之一，各相关单位要在政策上给予最大支持，项目部要早下决心、加强措施、高起点谋划、高标准开局，绝不能影响全线工期！”

正因为这番话，渝昆高铁经理部对主桥选任分管副经理尤为慎重。当得知一部分推荐邢亚辉为该桥现场施工负责人时，还一度出现争议：邢经理性格温和，不是风风火火、雷厉风行的性子，能否管住队伍？邢经理之前没有类似矮塔斜拉桥的施工经验，能否承担起如此重任？渝昆高铁施工工期紧、标准高，他能否啃得下这个“硬骨头”？

面对大家的质疑，时任经理部常务副经理兼一分部项目经理的闫明赛沉思许久，最后拍了板：“我和老邢在玉磨铁路共事过好几年，他比较稳重，有责任心，我相信他行！”于

是，泸州沱江特大桥主桥建设的重任压到邢亚辉的肩上。

泸州沱江特大桥全长2613.315米，采用塔墩梁全固结的结构，主塔采用双柱式V型桥塔，为国内铁路同类桥型中首次采用。40、41号主墩位于沱江两岸河滩处，汛期来临时，两岸都将被江水淹没，因此必须要抢在汛期前完成钻孔桩和承台施工。业主要求春节前主墩必须开钻，这是项目进场的“第一仗”，也是在业主和当地树立形象的“第一仗”，对项目而言至关重要。

工期迫在眉睫，留给邢亚辉的时间并不充裕。在推进征拆、实施性施工组织审批、施工许可办理等工作时，他没有闲着，一边忙着搅拌站、钢筋加工场等大临工程建设任务，一边认真研究便道修建、施工平台开挖和道路改移方案，为开局做足准备。

2021年1月12日，40号主墩交付红线用地，1月18日房屋拆除。仅7天后，一分部就完成钻孔作业平台施工，20天便完成两侧施工道路改移，便道修建以及两个主墩作业平台约4万石方的开挖工作，为后续施工打开局面。顺利开工的喜悦并没有让邢亚辉轻松太久，岩层成孔难、场地狭窄、交叉施工多、环保要求高等难题，宛如一道道天堑横在他的面前。为了抢出工期，他几乎日夜盯控在现场，吃住在工地。根据现场地质情况，他和技术人员研发出双机干挖套钻成孔工艺、主筋连接校正工装等一系列创新成果，为泸州沱江特大桥主墩早日“出水”提速。

2021年2月22日，主墩钻孔桩开始施工；4月25日，主墩36根桩基础全部完成；6月21日，40号主墩承台出水；7月9日，41号主墩承台浇筑完成。邢亚辉带领团队用漂亮的战绩诠释“四局速度”，次日沱江水就开始淹过承台底部，项目部抢在汛期前完成主墩承台施工，为此业主单位特地发来贺电。

攻坚克难 老邢一定行

在沱江特大桥主桥柱基、承台、塔柱等各项施工任务渐渐步入正轨，邢亚辉的家中却突然传来噩耗。2021年11月8日，他的妻子被诊断为烟雾症，需要立即做开颅手术。他是工作中的主心骨，也是家中的顶梁柱，这让他陷入两难。

项目经理得知情况后，强行将他撵回了家。在家的那段日子，邢亚辉的电话始终响个不停，他一边要照顾妻子，一边有序处理现场事务。一个多月后，他安顿好家庭，匆匆赶回工地，马不停蹄接过工作，开始为40号主墩0号块浇筑做准备。

“主桥0号块是塔梁固结超大型0号块，高度达13米，悬挑长达5.5米，整体浇筑混凝土约2000余方，分三次浇筑，混凝土体量大、预应力体系复杂、钢筋工程难度高，可以说是全线最复杂的0号块。”分部总工程师殷泽说。

针对0号块施工重难点，邢亚辉超前筹划，与技术人员反复研讨制定施工方案，并对作业人员进行详细交底和专项培训。同时，召开协调会，重点对混凝土供应、资源配置

交通协调等工作部署分工，全程盯控落实。

作业期间，大桥主墩上总能看到他旁站的身影。即使半夜，在主桥施工联络群里，也常能看到他报告的现场进度照片，除了睡觉，他几乎都守在主桥上。

3月13日，最终，沱江特大桥两大主墩0号块浇筑完成，被《朝闻天下》《央视新闻》《中国新闻网》《中国网》《四川新闻联播》《四川日报》《北京日报》等主流媒体集中关注报道，实现渝昆高铁节后复工的“开门红”。

喜获佳绩 老邢真的行

春节后，在西昆公司复工复产推进会上，出于对中铁四局的高度认可和信任，业主单位决定，将原由其他单位负责的82孔箱梁制运架任务划拨给中铁四局。随着任务调整，沱江特大桥合龙工期在进场之初就提前半年的基础上，再度提前3个月。

当巨大的工期压力来袭，一向沉稳的邢亚辉也有些不知所措。现场施工需要再次调整提速，原本打算春节期间轮休的他，主动取消计划，再也没提起过休假的事。在经理部上半年开展的4次工区综合评比中，邢亚辉负责的工区获得第一名1次和第二名2次。

6月17日，沱江特大桥41号主墩6号节段提前2天完成；6月25日，沱江桥40号主墩7号节段提前5小时完成。这样一来，业主既定的形象进度目标提前兑现，更为项目部收获一块业主绿牌奖励。公司副总经理兼渝昆高铁项目指挥长吴军国见到他时，竖起大拇指：“老邢，你真行啊！”

沱江水翻涌向前，主桥也还在夜以继日地拼搏着，在百余米高的主塔上，邢亚辉依旧忙碌着，带领着150余名建设者，朝着主桥合龙目标奋斗。

（张富荣 丁顺 王昊）

本报凤阳讯 “钢筋焊接前，氧气和乙炔瓶安全距离是多少，火灾险情如何正确捂住口鼻，安全通道如何正确进入……”6月29日，一场安全生产“微课堂”在中铁四局一公司G329凤阳至蚌埠改线工程项目围堰焊接班组开办。

“安全生产最终落脚点在施工一线，保障工人安全是关键。大水漫灌式安全教育增加项目业务工作量，也很难真正将安全规范落在实处。”项目部安全总监袁晓华说。

结合施工实际，项目部改变过去印资料、发文件的教育方式，以施工班组为单位，开展安全生产“两微一赛”教育活动。“微课堂”利用工余开展，在项目部人员的组织监督下，班组作业人员通过安全知识问答、轮流讲安全、谈安全感悟体会、宣誓表决心等方式，强化知识宣贯。“微学习”以清单化的安全知识点为基础，划分小组，每天对照清单开展学习情况互查互鉴。安全知识竞赛活动则定期举行，按照竞赛结果给予人员表彰奖励。项目部还将“两微一赛”纳入班组安全考核组成部分，并作为安全和技术人员的日常考核。

项目部通过“小班教学”，改变僵化刻板的说教式安全教育，助推安全教育精准落实不走样，确保安全制度规范落地有实效。（周扬）

6月30日，由中铁四局安装公司施工的深圳地铁运营控制中心主体完工，进入智能设备全面调试阶段。这是我国目前与铁路、公交、航空转乘无缝对接的亚洲规模最大及智能水平世界第一的智慧交通项目。

坐落在深圳南山区塘朗山南麓深云车辆段的地铁运营控制中心，建筑面积12万平方米，负责全市33条地铁线路的运营协调、信息共享、管控监督和应急指挥。该项智慧工程围绕布局改造、系统扩容、需求

深化、智能化升级展开，总投资达20亿元，价值7.3亿元的设备涵盖配电、环控、给排水、消

防、装饰装修、智能化、KVM系统等功能，包括1263台大型设备、38137套组件，核心技术在各供应商，业主招标文本与设计方案只提出功能性要求。为此，项目部成立由项目经理宗玉涛为首的商务协调组、总工程师张睿为首的集成技术组，与116家供应商对接，最终拿出业主满意的集成方案和安装图纸。

控制中心面积大、分区杂、设备多，对环境温控非常严格，张睿与主责供配电责任区的工

宿州淮海新城西区竣工



6月28日，宿州淮海新城西区竣工揭牌，标志着由中铁四局四公司承建的宿州粮干小区项目1号西地块、幼儿园等通过验收，达到交房条件。

该项目位于宿州市淮河路以北、浍水路以南、西昌路以东、宿城第一初级中学以西，是该公司首个EPC代建模式房建项目，规划总建筑面积约43.7万平方米。小区容积率2.2，由26栋住宅楼、2栋办公楼和商业配套组成，总户数2704户，工期27个月。项目竣工后，将解决该区域基础设施配套不齐全等问题，改善居民居住环境。

程部部长周程，对冷水主机、冷却塔、空调水泵、组合式空调箱、机房专用空调等进行全面研究，拿出最佳集成方案；宗玉涛与各厂家协调沟通，签订合同。为确保按期安装，技术主管夏天驻厂督促学习，成为熟悉智能综控、综合安保、智慧通信集成技术的能手。

虽然材料设备进场难，但最难的是冷水机组和蓄冷罐的吊装。要把这104吨超大型设备吊至高77.4米的A塔楼顶，吊装高度达92

3月份，深圳疫情严重，封控造成停工半个月，使工期压力陡然增加。项目部及时与各供应商协调，合理安排集成设备、配套组件、装饰材料运输和调试人员进场，向地方疫情防控单位报备。为确保施工防疫两不误，项目部采取封闭式施工，节假日不休，班子成员带班作业，确保工期。

“项目是企业创誉创效的最前沿，实现盈利是管控的着重点。”宗玉涛说。“为抢占智慧

交通市场的制高点，我们投标时降造1.92%，成本压力巨大。好在有公司副总级项目

经理齐胜利帮助运筹指导，现在完成责任成本目标有望了。”项目部以“争取盈利合同份额、优化控制施工投入”为原则，班子成员分兵把口，三管齐下，利用设备集成、选型优化、功能兼容，先后立项45项，变更额近千万元；利用BIM技术建模，精细优化管道路径、线缆路由、人力机械的布局，降本显著；通过商务谈判、集中采购，降费增效，尤其是与信誉最好的通信供应商合作，技术降本减亏数百万元。（宗荣磊 刘晓彤 尹秋硕）

本报苏州讯 7月1日，中铁四局二公司第四届群安员技能比武暨“啄木鸟行动”启动仪式在苏州云梨路综合改造工程项目部举行，来自公司苏州片区7个项目的90名员工、农民工代表参赛。

本次群安员技能比武分为知识大比拼、看图找隐患、现场查隐患等三个环节，活动旨在通过技能比武，全面检验和提升广大群安员综合素质和排查消除隐患能力，激励群安员以此为

二公司开展群安员技能比武

契机，立足岗位，苦练本领，牢固树立安全生产意识，熟练掌握安全生产技能。

“啄木鸟行动”是该公司构建的企业安全风险隐患自查自纠长效机制，鼓励全体群安员积极投身“查隐患、抓落实、保安全”行动当中，营造浓厚的群众安全生产文化氛围，形成“全员参与、齐抓共管、群防群治”工作格局，也是深化农民工“五共”管理的一项创新实践活动。

（张献飞 王昊）

本报阜阳讯 6月28日，中铁四局市政公司承建的阜阳师范大学信息工程学院新校区建设项目，荣获2021年度第四批安徽省“建筑安全生产标准化工地”称号，该奖项由安徽省建设行业质量与安全协会组织评选和颁发。

阜阳师范大学信息工程学院新校区是安徽省2021年第三批贯彻“六稳”的重大项目，位于阜阳西湖新区，规划总用地面积约67公顷，总建设规模47.58万平方米，规划在校生规模13500人。市政公司承建的一期工程包括教学楼、宿舍楼、体育馆、食堂、大学生活动中心、图书馆等24个单体建筑。该项目部先后荣获阜阳市“建筑工程安全生产标准化示范工地”“质量标准化工地”等荣誉。（储元元）



图为阜阳师范大学新校区项目航拍
（储元元 摄）

阜师大新校区项目获评「标准化工地」